

ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 9 (686)

Вторник, 8 марта 1955 года.

Цена 10 коп.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо поздравляет советских женщин с Международным женским днем 8 марта и желает им дальнейших успехов в плодотворном труде на благо нашей социалистической Родины!

(Из „Постановления ЦК КПСС о Международном женском дне 8 марта“)

Международный женский день 8 марта

Международный женский день 8 марта ежегодно отмечается советскими людьми как день сплочения трудящихся женщин всех стран земного шара в борьбе за мир, демократию и социализм.

Из года в год растут интернациональные связи борцов за мир. В числе их миллионы женщин встают на путь активной борьбы за счастье своих детей, за прочный мир и сотрудничество между народами. В первых рядах трудящихся женщин идут советские женщины — горячие патриотки своего отечества, активные участницы созидательного труда народа, строящего коммунизм.

Великий Ленин учил, что «для полного освобождения женщин и для действительного равенства ее с мужчиной нужно, чтобы было общественное хозяйство и чтобы женщина участвовала в общем производственном труде». В условиях Советской страны женщине предоставлены равные права с мужчиной во всех областях политической, государственной, экономической, культурной и общественной жизни. Советские женщины вправе гордиться тем, что их труд составляет немалую долю в общем трудовом подвиге советского народа. Из дня в день во всех уголках Советской земли ширится социалистическое соревнование за досрочное выполнение пятого пятилетнего плана, и всюду в числе активных строителей коммунизма мы видим советских женщин, сочетающих свой материнский долг с самоотверженным трудом в народном хозяйстве, с активным участием в общественно-политической и культурной жизни страны.

Механизация производственных процессов, оснащение всех отраслей народного хозяйства новой техникой коренным образом изменили представление о мужских и женских профессиях. Советские женщины овладевают современной техникой, получают новые профессии. В достижениях социалистической промышленности значительная доля труда советских женщин.

Велика роль женщин в борьбе за превращение в жизнь разработанной Коммунистической партией программы неуклонного подъема всех отраслей сельского хозяйства. Десятки тысяч женщин-колхозниц работают председателями колхозов, бригадирами полеводческих бригад, заведующими животноводческими фермами. Многие тысячи советских женщин, успешно овладев специальностями механизаторов, работают на сложных сельскохозяйственных машинах, добиваются высоких урожаев зерновых культур, высокой продуктивности животноводства.

Весной 1954 г. началось новое патриотическое движение советской молодежи — поход на целинные земли. Инициаторами массового похода девушек в район освоения целинных и залежных земель выступили комсомолки-работницы Мариновского совхоза, Акмолинской области. Их призыв нашел жи-

вой отклик девушек и юношей нашей страны, смело идущих навстречу трудностям.

Советские женщины являются огромной культурной силой. Число женщин-специалистов с законченным высшим образованием только за последнее десятилетие выросло более чем в три раза. До революции среди инженерно-технических работников женщин почти не было, теперь их насчитывается сотни тысяч. Свыше 60 тысяч женщин ведут научно-исследовательскую и преподавательскую работу в вузах. Более 2 миллионов женщин, в том числе 220 тыс. женщин-врачей, несут благородную службу по охране здоровья тружеников нашей великой Родины. Широкая дорога открыта советским женщинам в искусство и литературу. Советские писательницы, художницы, артистки своим творчеством умножают славу советского искусства.

Женщины в нашей стране ведут большую общественно-политическую работу. Лучшие дочери советского народа являются депутатами Верховного Совета СССР, Верховных Советов республик и местных Советов. В стране, где в недалеком прошлом женщина была совершенно бесправной, многие тысячи женщин теперь привлечены к управлению государством. В этом особенно ярко выступает величие советского строя и новое, в корне изменившееся по сравнению с дореволюционным прошлым положение женщин в нашей стране.

Вместе со всем советским народом вносят свой вклад в дело коммунистического строительства и женщины нашего коллектива, участвующие в решении важнейшей задачи подготовки кадров специалистов для социалистической промышленности. Из числа работников нашего института 23 женщины удостоены ученого звания кандидатов наук, 9 женщин избраны депутатами Советов трудящихся, многие женщины нашего коллектива награждены правительственными орденами и медалями. Среди них одна из старших работниц нашего института Ирина Ивановна Молодых, за выслугу лет и безупречную работу награжденная орденом Ленина, зав. кафедрой физической и коллоидной химии Анна Степановна Наумова, награжденная орденом Трудового Красного Знамени, и другие.

Немало прекрасных работников-женщин среди рабочих и служащих нашего института, добросовестно и с большой инициативой работающих на своих участках. К ним относятся секретарь НИСа М. И. Иванова, секретарь ХТФ Якушева Л. И., уборщица М. Г. Ведерина, Е. Ф. Рудченко и другие.

Женщины нашего коллектива вместе со всем советским народом по призыву Коммунистической партии отдадут все силы борьбе за усиление могущества социалистической Родины — оплота мира и безопасности народов.

Скромная труженица



Более 30 лет работает в институте Лидия Ивановна Якушева. Большим уважением она пользуется среди студентов и работников химико-технологического факультета. Чуткую, отзывчивую, ее часто вспоминают студенты и по окончании института.

Много раз Лидия

Ивановна как лучшая работница была отмечена приказами по институту. За безупречную работу она награждена медалями: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.» и «За трудовую доблесть».

Живя интересами коллектива, Лидия Ивановна принимает активное участие в общественной жизни института (работала членом обкома союза работников высшей школы, редактором стенной газеты рабочих и служащих и т. д.).

Л. И. Якушева повышает свой идейно-политический уровень. Сейчас она посещает лекторий по истории КПСС.

Н. КАЗАДАЕВА.

На снимке: Лидия Ивановна Якушева.

Две подруги



У студентов III курса факультета обогащения и брикетирования стало правилом: обращаться с каким-нибудь непонятным вопросом к двум подругам — Вале Распопиной и Вале Альбаевой, у которых всегда получишь правильный и точный ответ.

Прошло более двух лет, с тех пор как подружки впервые переступили порог института. С тех пор на протяжении всех лет они успешно сочетают учебу и общественную работу, являясь примером для своих товарищей в быту и учебе. Не было случая, когда бы они после срока сдали чертеж или не подготовили ко времени домашнего задания.

За помощь колхозу в уборке урожая осенью 1954 года Валу Распопину обком ВЛКСМ награждал почетной грамотой.

— Очень хорошие товарищи, чуткие, отзывчивые, — так говорят о них товарищи по группе и курсу, среди которых подружки пользуются большим авторитетом.

В. ЕРОХОВЕЦ.

Избранница народа



Рабочий день окончен...

Елена Афанасьевна спешит домой и уже по пути думает о том, что ей предстоит еще сделать сегодня.

Второй раз ее избирает народ в районный Совет. А у депутата немало забот.

Приходят с жалобами, просьбами. Вспоминается случай с хлебным магазином, когда выстроенный новый магазин долго не открывали, а затем плохо снабжали хлебом. Пришлось тогда немало похлопотать, прежде чем наладилась нормальная торговля.

Часто приходится проверять, хорошо ли обслуживают потребителя магазины, столовые, буфеты, проверять весы, распределение продуктов.

Избиратели приходят и с просьбами о помощи. Был случай: пришла старушка, ей, девяностолетней, пришлось растить двух внуков. Просила помочь отремонтировать квартиру. И здесь помог депутат. Сходила в райисполком, договорилась — квартиру отремонтировали.

Много забот у избранницы народа, и везде успевает энергичная Елена Афанасьевна Вогинова.

К. ПЕТРОВА.

Не жалея сил

Сегодня, в День 8 марта, хочется вспомнить о тех женщинах, которые своим скромным и самоотверженным трудом вносят большой вклад в общее дело — дело строительства коммунистического общества в нашей стране. Именно к таким и относится Ольга Николаевна Тутолмина — старший преподаватель кафедры марксизма-ленинизма.

Ольга Николаевна пользуется заслуженным уважением и любовью студентов и преподавательского состава кафедры. Чуткая, отзывчивая, она стремится полнее передать свои знания студентам, сочетая свою научно-педагогическую деятельность с большой общественной

и культурно-воспитательной работой.

Только начался второй семестр, а у Ольги Николаевны снова большие планы: надо провести теоретическую конференцию со слушателями ВИКа на тему: «Роль инженера в угольной промышленности и коммунистическом строительстве»; надо подобрать темы докладов, литературу, докладчиков, с каждым побеседовать и каждому помочь, да еще и в общезитии побывать.

Так, не считаясь со временем, всю свою энергию и упорство вкладывает Ольга Николаевна в любимое дело.

О. БУТКЕВИЧ,
председатель профбюро кафедр общественных наук.

Староста группы



главе со старостой Викторией Кваша.

На горноэксплуатационном факультете лучшие результаты по экзаменам показал второй курс, и наша 332-я группа идет в числе передовых. Немалая заслуга в этом старосты группы — Виктории. Сама постоянно учась только на «отлично», она охотно помогает своим товарищам. Успех всей группы — большая для нее радость.

Вот и теперь всей группой решили: с первых дней семестра — дружно за работу!

М. ВЕРЕЦАГИНА,
студентка 332-й группы.

На снимке: Виктория Кваша за подготовкой к учебным занятиям.

Подлинная красота человека заключается в его культуре, честности, трудолюбии

Культуре поведения — повседневное внимание

Советский народ уверенно идет к коммунизму. С каждым годом растет материальное благосостояние и повышается культурный уровень трудящихся нашей страны в соответствии с основным экономическим законом социализма.

Коммунистическая партия Советского Союза проявляет неустанную заботу об идейно-политическом, культурном воспитании советской молодежи — учащихся школ, техникумов, вузов. Наши печать, радио, кино, искусство и литература широко используют для этой цели все свои возможности. Исключительно важное значение в деле привития культурных навыков студентам имеет воспитательная работа преподавателей и студенческого коллектива, партийных, комсомольских и профсоюзных организаций.

Наличие пережитков буржуазной идеологии в сознании некоторой части студентов и пробелы в воспитании за счет средней школы и семьи осложняют выработку у студентов культурного поведения и культурных навыков. В этом вопросе нельзя положиться на самоотеч, здесь нужна напряженная организаторская и разъяснительная работа.

Культура поведения — узкое и большое место в студенческом коллективе нашего института.

Возьмем хотя бы отношение к социалистической собственности — к инвентарю общежитий и учебных помещений. В аудиториях, где занимаются различные потоки студенческих групп, можно часто видеть изрезанные столы, попитры, стулья. По бухгалтерским подсчетам только за один год в общежитиях института в результате небрежного отношения выходит из строя на 75 тысяч рублей мебели.

Не единичны случаи нарушения студентами установленного порядка в общественных местах — кино, столовых, ресторанах, трамваях, на улице и т. д. В большинстве случаев факты такого нарушения наблюдаются со стороны пьяных студентов. Так, недавно студент ГЭФ, группы 321-I Чешев подражал на вечере в клубе со студентом ФТФ Елизаровым, который был сильно пьян. Чешев неоднократно замечался пьяным в общежитии. Елизаров и Чешев исключены из комсомола комитетом ВЛКСМ института. Студент Шеповалов (ГЭФ, группа 322-II), будучи пьяным, бросил камни в прохожих. Студент Образцов (ХТФ, группа 524), находясь в нетрезвом состоянии, устроил в кинотеатре скандал и поломал стул.

Органы милиции г. Томска имеют достаточные основания обвинять студентов института в систематическом нарушении порядка проезда в трамваях, студенты самовольно открывают двери и выпрыгивают из вагонов на ходу. За вышеуказанные проступки задерживались студенты Евстратов (группа 713-I), Агносов (группа 712), Красильников (группа 924-II), Сигедин (группа 354-II), Егоров (группа 144-V), Гришаев (группа 474-II), Толстухин (группа 142-I) и др. Некоторые из них были оштрафованы.

Нередко можно наблюдать следующую картину. Стоит студент против стены, на которой висит дощечка с надписью «Не курить», спокойно курит и с пренебрежительной усмешкой читает о запрещении курения в данном месте. По мнению курящего студента, это написано не

для него, а для других — курящих и некурящих. А ему все позволено.

А сколько случаев проявления неуважения и даже хулиганского отношения к преподавателям, своим родителям, девушкам и товарищам.

Многие студенты здороваются с преподавателями до тех пор, пока занимаются с ними. А как только кончают прохождение учебной дисциплины, сдачу зачет и экзамен, так студент перестает узнавать преподавателя, не замечает его. Иногда на экзаменатора, который поставил «неуд» нерадивому студенту, последний смотрит, как на неприятеля. Студент группы 230-I ГРФ Филиппов, член ВЛКСМ, однажды одним преподавателем был уличен на экзамене в использовании шпаргалки. Преподаватель заставил Филиппова извиниться в совершенном проступке перед деканом и зав. кафедрой, и только после этого он принял у него экзамен. После экзамена преподаватель для Филиппова стал незнакомым человеком.

А как не хватает скромности многим нашим студентам! Нередко приходится сталкиваться с зазнайством, высокомерием и кичливостью студентов, особенно старших курсов. Как же, они ведь скоро будут инженерами!

Необходимо ежедневно обращать внимание на культуру поведения студентов и привитие им культурных навыков. В этом направлении многое могут сделать преподаватели, партийные, комсомольские и профсоюзные организации. Для этой цели нужно использовать и все возможности стенной печати.

Недавно приказом по институту отчислен студент ГЭФ Немиров, а этому факту предшествовало решение комсомольского собрания группы 323-I.

Собрание было бурным, комсомольцы гневно и с возмущением сорвали маску с Немирова, обнаружив в нем проходимость и позера, в биографии которого было немало черных пятен. Единодушно постановили: просить дирекцию Немирова из института исключить... Так закончилось безмятежное существование лгуна и авантюриста, прикрывавшегося комсомольским билетом. Пытаемся пролить свет на моральный облик этого молодчика.

В недалеком прошлом Немиров, уличенный в уголовном преступлении, был приговорен к тюремному заключению. Сомнительно, этот ли именно случай следует считать первым нравственным падением молодого человека. Но как бы то ни было, а Немиров и сегодня не желает жить по-новому, по доброй совести, честно. В 1951 г. он шкурнически пробирался в комсомол, скрывая свою историю с судимостью, а спустя еще два года он поступает в наш институт, опять-таки скрыв свои старые грехи.

Будучи разоблаченным, Немиров оправдывает свою нескромность тем, что он якобы не желал вспоминать черные дни, ему-де страшно было отвечать за себя. Но разве нужно кому-либо доказывать, что человек должен всегда отвечать за свои поступки, отвечать без всякой скидки на молодость? А впрочем, так ли уж молод Немиров, если он на добрых семь лет старше своих бывших однокурсников? Правда, по каким-

МИНЕИХА

В фельетоне «Влюбленный коммерсант» справедливо подмечено, что любовь не терпит никаких расчетов, что чувства не измеряют рублями. Сомнительно после такого оборота дела заключить, что Минеев действительно любил свою замлячку. Ему просто было жаль тех денег, которые он на нее затратил. Начинать «любить» другую означало для него иметь новые расходы.

Подобными действиями Минеев показал свой низкий культурный уровень, свое духовное убожество. Своим поступком он лишь преградил себе дорогу к настоящей любви, так как любая культурная советская девушка действительно будет сторониться подобного влюбленного коммерсанта.

К сожалению, есть они еще у нас и своими коммерческими мероприятиями оскорбляют великое чувство любви. Так, мой однокурсник Петр Л., будучи даже мало знаком с девушкой-медицей Лидой Поповой, сделал ей к Новому году дорогой подарок, а сам потом еле-еле сводил концы с концами. Когда мы его спросили: почему он пошел на такое самопожертвование, он, не задумываясь, ответил:

ТРИШКИН ЗАЩИЩАЕТ ПЬЯНИЦ

3 марта проходило собрание комсомольского актива горно-механического факультета по вопросам пропаганды здорового быта среди студентов.

Был затронут вопрос о прекращении пьянства среди студентов. Понятно — это нетерпимое зло, пережиток прошлого, коверкающий духовный облик человека.

Комсомольцы решительно осудили студента 352-II группы Баговича и студента 352-I группы Спиранова за систематическое пьянство, за дебош.

— Во-первых, это приблизит меня к ней. Когда делаешь человеку хорошее, он отплачивает тем же. Во-вторых, я надеюсь, что женюсь на Лиде, и она будет принадлежать мне с этими золотыми часами.

Товарищи убедили Петра, что он неправ во всех отношениях.

Действительность подтвердила это.

Лидя с радостью приняла подарок. А потом... Потом над ним же и смеялась. Она оказалась не только неблагодарной, но и пустой особой, под стать Минееву.

— Что Петя? Сколько он будет получать? — 600—700 рублей. А на меня нечего надеяться. Я думаю, молодость провести беззаботно, весело, ни в чем не утруждая себя. Пусть муж зарабатывает. Нет, девочки, с завтрашнего дня завожу новое знакомство. Какие перспективы! Я знаю, что вы все будете завидовать мне...

Но едва ли кто-нибудь ей позавидует, этой Минеихе в своем роде. И зря наш влюбленный коммерсант не встретил на своем жизненном пути эту пташку.

И. ВЛАДИМИРСКИЙ.

ТРИШКИН ЗАЩИЩАЕТ ПЬЯНИЦ

Но непонятно и странно прозвучало выступление студента 351-I группы Тришкина. Он прямо заявил, что в Уставе высшей школы не сказано, что студентам пить нельзя. Когда ему заметили, что пьянство, какое бы оно ни было, не вяжется со званием студента, он грубо обрезал: «За пьянку всех не выгонят».

Вот на какую пропаганду за здоровый быт решился этот студент. А не разлагающе ли действует подобная пропаганда на окружающих?

Очковтиратель

то тайным соображением ему хочется быть моложе, и поэтому, вероятно, год рождения, зафиксированный в его паспорте, явно не совпадает с соответствующей датой рождения в других его документах.

Ведь нечестный образ жизни, обманывая государство, комсомол, своих товарищей, — вот каким путем он становится членом ВЛКСМ и членом нашего студенческого коллектива.

То немногое, что нам известно теперь о прошлом Немирова, не красит его. Но быть может, он у нас был хорошим студентом, добросовестным комсомольцем, чутким и искренним товарищем?

В таком случае сначала кстати отметить его академические «способности». Только за осенний семестр текущего учебного года он пропустил 208 учебных часов. Здесь снова обнаруживается немировская психология и очковтирательство:

Я в институт пришел не для науки, А для карьеры, правду вам скажу. Пробраться выше без борьбы и муки —

Мой идеал. На лекции хожу Лишь иногда... Порядком во мне лени. Таков мой метод. Так вот и учусь.

Но в общем, от себя я в умиленьи: Найдется ли еще подобный гусь?!

Претензии группы к нему по поводу его безобразной учебной дисциплины он всякий раз предупреждал предъявлением

собственноручно сфабрикованных разрешений и подложных медицинских справок. Таков же стиль проиходи и в отношении текущих заданий, зачетов, экзаменов. Во-время не справившись с зимней экзаменационной сессией, он спекулируя на чуткости товарищей, обратился к группе за протекцией, чтобы та похлопотала за него перед строгой администрацией. И группа справедливо отказала мошеннику в этом.

Искусный лицемер, он всячески старался добиться доверия, и близорукие комсомольцы-вожаки поручают ему важнейший участок идейно-воспитательной работы, утвердив редактором «Свежего ветра», не проверив личные и политические качества этого «комсомольца», у которого комсомольский билет оказался с сомнительными данными, без уплаты членских взносов. Комсомольский билет Немиров умышленно не предъявлял по требованию секретаря, игнорируя тем самым Устав ВЛКСМ. И к своему стыду, комсомольская организация лишь совсем недавно узнала, что Немиров даже не стоял на комсомольском учете; сам он, разумеется, тщательно скрывал это.

Таков в итоге нравственный капиталец этого морального урода и вдобавок пьяницы, дебошира, женатого холостяка, демагога.

Немиров разоблачен, но почему курсовое и факультетское бюро ВЛКСМ так бездушно, так слепо и безответственно относятся к распределению комсомольских поручений, и все ли уж так благополучно в комсомольской организации ГЭФ?

ГОТОВТЕСЬ К НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ!

Есть требования — нет руководства

Близится X научная студенческая конференция института. Для членов совета наступает горячая пора, работы много, особенно у организатора, руководителем которым В. Удодов. Он очень занят, поэтому в ответ на просьбу рассказать о подготовке к конференции посоветовал:

— Поговорите лучше непосредственно с председателем факультетского совета НСО, например, радиотехнического факультета, у них дела обстоят хорошо.

— Вся надежда у нас, рассказывает председатель НСО РТФ В. Денисов, — на дипломников; большинство докладов на предстоящей конференции сделают они... Сколько? Пока этого нельзя сказать, ничего неизвестно. Студенты IV курса тоже, конечно, примут участие в конференции — на курсе человек десять занимаются научно-исследовательской работой (а на курсе-то 150 студентов!).

— Студенты III курса? Нет, они занимаются в кружках НСО не могут, им еще рано: специальных-то предметов они еще не изучали... Да, и студентов I и II курсов мы не привлекаем к научно-исследовательской работе, этим должны заниматься общие кафедры.

Спрашивается, так ли хорошо обстоит дело на РТФ, как считает совет НСО института? Как же может планировать работу конференции совет, когда даже факультетский совет не знает точно, какую работу ведут студенты факультета, что можно выдвинуть на конференцию?

Совет НСО института и его председатель ассистент Б. Л. Степанов не связаны с факультетским советом, не помогают ему практически советами, указаниями. Совет мало вникает в работу студентов-радиотехников, продолжает большей частью ограничиваться сбором статистических сведений, не выполняя своей основной роли — действенного, делового руководства факультетским советом НСО.

Пора бы совету НСО института взяться за настоящее, деловое руководство факультетскими советами. Больше помогать, а не только требовать с факультетов надо, т.т. Степанов и Удодов.

Ф. БАКШТ.

Письмо в редакцию

Еще раз о катке

Каток «Наука» никогда не пользовался большой популярностью среди студентов нашего института. Но особенно плохо работает каток в этом сезоне: площадка плохо очищается от снега, заливаются от случая к случаю, гардероб в безобразном состоянии.

Студенты решили сами улучшить работу катка: радиофицировали площадку, добились разрешения студентам пользоваться катком за пониженную плату, организовали ежедневное дежурство.

Но это не может дать результатов, так как директор катка тов. Булгаков не считает своим долгом наладить эту работу. Он редкий гость на катке. Не знает он или не желает замечать, что кассир катка тов. Никонов нарушает финансовую дисциплину: деньги берет, а билетов ни на вход, ни за точку коньков студентам не выдает.

Когда и кто призовет к ответу тт. Булгакова и Никонова?

Студенты IV курса ГРФ.

Зам. редактора Н. И. КЛЫКОВ.